黑龙江省宾县一中2024年高三下学期适应性月考卷（三）数学试题

考生请注意：
1．答题前请将考场、试室号、座位号、考生号、姓名写在试卷密封线内，不得在试卷上作任何标记。

2．第一部分选择题每小题选出答案后，需将答案写在试卷指定的括号内，第二部分非选择题答案写在试卷题目指定的位置上。

3．考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。
一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．某市政府决定派遣
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名干部（男
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女）分成两个小组，到该市甲、乙两个县去检查扶贫工作，若要求每组至少
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人，且女干部不能单独成组，则不同的派遣方案共有（   ）种
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2．已知定义在
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上的偶函数
[image: image10.wmf]()

fx

，当
[image: image11.wmf]0

x

³

时，
[image: image12.wmf]2

2

()

2

x

xx

fxe

+

=-

，设
[image: image13.wmf]2

(ln2),(2),(ln)

2

afbfcf

===

，则（    ）

A．
[image: image14.wmf]bac

>>


B．
[image: image15.wmf]bac

>=


C．
[image: image16.wmf]acb

=>


D．
[image: image17.wmf]cab

>>


3．已知函数
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[image: image21.wmf]nm

-

的最小值为（    ）

A．0
B．4
C．
[image: image22.wmf]1

3

2

e

-


D．
[image: image23.wmf]5+ln6

2


4．已知实数
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5．设i为虚数单位，若复数
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6．设双曲线
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的右顶点为
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，右焦点为
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，过点
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作平行
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的一条渐近线的直线与
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交于点
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，则
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7．已知三棱锥
[image: image42.wmf]DABC
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的外接球半径为2，且球心为线段
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的中点，则三棱锥
[image: image44.wmf]DABC

-

的体积的最大值为（    ）
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8．函数
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9．命题“
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10．已知
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11．设复数
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满足
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为虚数单位），则
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在复平面内对应的点位于（    ）

A．第一象限
B．第二象限
C．第三象限
D．第四象限

12．已知函数
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二、填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分。

13．已知
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14．（5分）已知
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为实数，向量
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15．设双曲线
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的一条渐近线方程为
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16．已知数列
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是各项均为正数的等比数列，若
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三、解答题：共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12分）已知函数
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（1）试确定a的值；

（2）已知数列
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18．（12分）设
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19．（12分）已知椭圆
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上一动点，若过
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的两切线分别交
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（1）求证：
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20．（12分）已知圆M：
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（1）求曲线C的方程；

（2）设斜率为k的动直线l与曲线C有且只有一个公共点，与直线
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（O为坐标原点）面积的取值范围.

21．（12分）已知函数
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22．（10分）下表是某公司2018年5~12月份研发费用（百万元）和产品销量（万台）的具体数据：

	月 份
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	研发费用（百万元）
	2
	3
	6
	10
	21
	13
	15
	18

	产品销量（万台）
	1
	1
	2
	2.5
	6
	3.5
	3.5
	4.5


（Ⅰ）根据数据可知
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与
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之间存在线性相关关系，求出
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与
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的线性回归方程（系数精确到0.01）；

（Ⅱ）该公司制定了如下奖励制度：以
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（单位：万台）表示日销售，当
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时，每位员工每日奖励400元.现已知该公司某月份日销售
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（万台）服从正态分布
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是2018年5-12月产品销售平均数的二十分之一），请你估计每位员工该月（按30天计算）获得奖励金额总数大约多少元. 
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参考公式：相关系数
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参考答案
一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、C

【解析】

在所有两组至少都是
[image: image153.wmf]3

人的分组中减去
[image: image154.wmf]3

名女干部单独成一组的情况，再将这两组分配，利用分步乘法计数原理可得出结果.

【详解】

两组至少都是
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人，则分组中两组的人数分别为
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故选：C.

【点睛】

本题考查排列组合的综合问题，涉及分组分配问题，考查计算能力，属于中等题.

2、B

【解析】

根据偶函数性质，可判断
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故选：B.

【点睛】

本题考查了偶函数的性质应用，由导函数性质判断函数单调性的应用，根据单调性比较大小，属于中档题.

3、A

【解析】

令
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【详解】
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的最小值为0.故选：A

【点睛】

本题主要考查了导数在研究函数最值中的应用，考查了转化的数学思想，恰当的用一个未知数来表示
[image: image207.wmf]n

和
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是本题的关键，属于中档题.

4、B

【解析】

作出可行域，平移目标直线即可求解.

【详解】

解：作出可行域：
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当
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故选：B

【点睛】

考查线性规划，是基础题.

5、B

【解析】

根据复数除法的运算法则，即可求解.

【详解】


[image: image219.wmf]22
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故选:B.

【点睛】

本题考查复数的代数运算，属于基础题.

6、A

【解析】

根据双曲线的标准方程求出右顶点
[image: image220.wmf]A

、右焦点
[image: image221.wmf]F

的坐标，再求出过点
[image: image222.wmf]F

与
[image: image223.wmf]C

的一条渐近线的平行的直线方程，通过解方程组求出点
[image: image224.wmf]B

的坐标，最后利用三角形的面积公式进行求解即可.

【详解】

由双曲线的标准方程可知中：
[image: image225.wmf]22

3,45
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，因此右顶点
[image: image226.wmf]A

的坐标为
[image: image227.wmf](3,0)

，右焦点
[image: image228.wmf]F

的坐标为
[image: image229.wmf](5,0)

，双曲线的渐近线方程为：
[image: image230.wmf]4
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，根据双曲线和渐近线的对称性不妨设点
[image: image231.wmf]F

作平行
[image: image232.wmf]C

的一条渐近线
[image: image233.wmf]4
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yx

=

的直线与
[image: image234.wmf]C

交于点
[image: image235.wmf]B

，所以直线
[image: image236.wmf]FB

的斜率为
[image: image237.wmf]4

3

，因此直线
[image: image238.wmf]FB

方程为：
[image: image239.wmf]4
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，因此点
[image: image240.wmf]B

的坐标是方程组：
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的面积为：
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故选：A

【点睛】

本题考查了双曲线的渐近线方程的应用，考查了两直线平行的性质，考查了数学运算能力.

7、C

【解析】

由题可推断出
[image: image246.wmf]ABC

V

和
[image: image247.wmf]BCD

V

都是直角三角形，设球心为
[image: image248.wmf]O

，要使三棱锥
[image: image249.wmf]DABC
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的体积最大，则需满足
[image: image250.wmf]hOD

=

，结合几何关系和图形即可求解

【详解】

先画出图形，由球心到各点距离相等可得，
[image: image251.wmf]OAOBOC
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，故
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是直角三角形，设
[image: image253.wmf],
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，当且仅当
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时，
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，此时
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[image: image261.png]



故选：C

【点睛】

本题考查由三棱锥外接球半径，半径与球心位置求解锥体体积最值问题，属于基础题

8、B

【解析】

根据两个函数相等，求出所有交点的横坐标，然后求和即可.

【详解】

令
[image: image262.wmf]sincos2

xx
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，有
[image: image263.wmf]2
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，所以
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或
[image: image265.wmf]1
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或
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或
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，所以函数
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的图象交点的横坐标的和
[image: image273.wmf]35
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，故选B.

【点睛】

本题主要考查三角函数的图象及给值求角，侧重考查数学建模和数学运算的核心素养.

9、D

【解析】

根据全称命题的否定是特称命题,对命题进行改写即可.

【详解】

全称命题的否定是特称命题，所以命题“
[image: image274.wmf](0,1)
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,
[image: image275.wmf]ln

x

ex

-

>

”的否定是：
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故选D．

【点睛】

本题考查全称命题的否定,难度容易.

10、B

【解析】

分析：首先利用同角三角函数关系式，结合题中所给的角的范围，求得
[image: image278.wmf]cos

a

的值，之后借助于倍角公式，将待求的式子转化为关于
[image: image279.wmf]cos

a

的式子，代入从而求得结果.

详解：根据题中的条件，可得
[image: image280.wmf]a

为锐角，

根据
[image: image281.wmf]tan2

a

=

，可求得
[image: image282.wmf]5
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而
[image: image283.wmf]2
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，故选B.

点睛：该题考查的是有关同角三角函数关系式以及倍角公式的应用，在解题的过程中，需要对已知真切求余弦的方法要明确，可以应用同角三角函数关系式求解，也可以结合三角函数的定义式求解.

11、A

【解析】

由复数的除法运算可整理得到
[image: image284.wmf]z

，由此得到对应的点的坐标，从而确定所处象限.

【详解】

由
[image: image285.wmf]2
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得：
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[image: image287.wmf]z
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对应的点的坐标为
[image: image288.wmf]13
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，位于第一象限.

故选：
[image: image289.wmf]A

.

【点睛】

本题考查复数对应的点所在象限的求解，涉及到复数的除法运算，属于基础题.

12、D

【解析】

先将所求问题转化为
[image: image290.wmf](

)

1

1

e

x

kx

-<

对任意
[image: image291.wmf]x

Î

R

恒成立，即
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得图象恒在函数


[image: image293.wmf](1)

ykx

=-

图象的上方，再利用数形结合即可解决.

【详解】

由
[image: image294.wmf](
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得
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，由题意函数
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得图象恒在函数
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图象的上方，

作出函数的图象如图所示

[image: image298.png]



过原点作函数
[image: image299.wmf]1
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的切线，设切点为
[image: image300.wmf](,)
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，所以
[image: image304.wmf]e10
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，解得
[image: image305.wmf]1e1
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故选：D.

【点睛】

本题考查导数在不等式恒成立中的应用，考查了学生转化与化归思想以及数形结合的思想，是一道中档题.

二、填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分。

13、
[image: image306.wmf]60
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【解析】

根据已知条件
[image: image307.wmf](2)()2
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，去括号得：[image: image308.png]
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14、5

【解析】

由
[image: image311.wmf](2,1)
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，
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15、
[image: image318.wmf]6
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【解析】

根据渐近线得到
[image: image319.wmf]2
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，
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，计算得到离心率.

【详解】
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，一条渐近线方程为：
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，
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故答案为：
[image: image326.wmf]6
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【点睛】

本题考查了双曲线的渐近线和离心率，意在考查学生的计算能力.

16、40

【解析】

设等比数列
[image: image327.wmf]{
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，根据
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，根据均值不等式，即可求得答案.

【详解】

设等比数列
[image: image332.wmf]{
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image335.wmf]32
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image337.wmf]1
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[image: image338.wmf]Q

等比数列
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image341.wmf]1
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image343.wmf](
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故答案为：
[image: image349.wmf]40

.

【点睛】

本题主要考查了求数列值的最值问题，解题关键是掌握等比数列通项公式和灵活使用均值不等式，考查了分析能力和计算能力，属于中档题.

三、解答题：共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17、（Ⅰ）
[image: image350.wmf]2
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【解析】

（Ⅰ）求导得
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【详解】

解：（Ⅰ）
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【点睛】

本题考查了导数与函数的单调性的关系，考查了函数的最值，考查了构造函数的能力，考查了逻辑推理能力与计算求解能力，属于难题．，

18、（1）1（2）1

【解析】

分析：（1）当
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即
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点睛：本题考查组合数的有关运算，解题时要注意所给出的
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的定义，并结合组合数公式求解．由于运算量较大，解题时要注意运算的准确性，避免出现错误．

19、（1）见解析；（2）
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【解析】

（1）分两种情况讨论：①两切线
[image: image459.wmf]PM

、
[image: image460.wmf]PN

中有一条切线斜率不存在时，求出两切线的方程，验证结论成立；②两切线
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（2）求出点
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、
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的坐标，利用两点间的距离公式结合韦达定理得出
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【详解】

（1）由于点
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①当两切线
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综上所述，
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（2）根据题意得
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所以，当
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因此，
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的取值范围是
[image: image507.wmf]23,26

éù

ëû

.

【点睛】

本题考查椭圆两切线垂直的证明，同时也考查了弦长的取值范围的计算，考查计算能力，属于中等题.

20、（1）
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【解析】

（1）根据题意得到GB是线段
[image: image510.wmf]AN

的中垂线，从而
[image: image511.wmf]GMGN
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为定值，根据椭圆定义可知点G的轨迹是以M，N为焦点的椭圆，即可求出曲线C的方程；（2）联立直线方程和椭圆方程，表示处
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的面积代入韦达定理化简即可求范围.

【详解】

（1）
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的中垂线，
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∴点G的轨迹是以M，N为焦点的椭圆，

设椭圆方程为
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由原点O到直线
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综上，
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面积的取值范围是
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【点睛】

此题考查了轨迹和直线与曲线相交问题，轨迹通过已知条件找到几何关系从而判断轨迹，直线与曲线相交一般联立设而不求韦达定理进行求解即可，属于一般性题目.
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（2）
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【解析】

（1））当
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时，将函数
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写成分段函数，即可求得不等式的解集.

（2）根据原命题是假命题，这命题的否定为真命题，即“
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【详解】

解：（1）当
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由
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（2）因为“
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【点睛】

本题考查绝对值不等式的解法，以及绝对值三角不等式，属于基础题.
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【解析】

（Ⅰ）由题意计算x、y的平均值,进而由公式求出回归系数b和a,即可写出回归直线方程;

（Ⅱ）由题意计算平均数μ，得出z~N (μ,
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)，求出日销量z∈[0.13,0.15) 、[0.15,0.16)和[0.16,+∞)的概率，计算奖金总数是多少.

【详解】
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（Ⅱ）因为
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所以奖金总数大约为：
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【点睛】

本题考查利用最小二乘法求回归直线方程，还考查了利用正态分布计算概率，进而估计总体情况，属于中档题.
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